

编者按:

考研“VIP保过”、艺考“名校直通”、公考“面试保过”……一些培训机构承诺只要花费几万元的培训费,就可以享受到有针对性的专属服务,快速提高分数,全程无忧保证进入目标学校、单位。许多马上面临升学、就业的考生和家长都对这种类型的培训机构雾里看花,这笔不小的开销不知道该不该花?

记者调查·关注民生②

天价培训班是否物有所值?



□本报记者 毛锴彦

跟一般的教育培训机构不一样,现在市场上的各种高价培训班价格动辄就是几千元,有的高达几万元。“天价培训费”是否物有所值?记者对此进行了调查。

几天培训收费动辄过万

即将参加自治区一家行政单位用人招考的高同学告诉记者,不久前他报了某家教育培训机构一个为期12天的面试培训班,费用为17800元。培训期间,他们一个班16名学员都被安排住在呼市新城区的一家酒店,两人一间。按照高同学说的酒店名称,

记者在美团上查询了解到,该酒店标间价格约为250至300多元每晚,而且还是两人一间。

高同学还透露,他们一日三餐吃的都是酒店自助餐,而该酒店自助餐对外收费为30元/人,一天餐费约90元。据此估算,一名学员每天的食宿成本最多也不超过340元,12天的食宿成本最多不超过4000元。

呼市锡林南路一家教育培训机构的面试老师告诉记者,就培训机构来说,当前公考培训的成本无非是广告费用、教师工资、机构场地租金等。但是,单就面试一项,选择在酒店进行封闭式的面面试培训基本上成为行业内规

则,所以酒店的食宿租金在面试培训中是一大笔开支。然而,记者采访了解到,食宿成本在培训总收费中占比并不大。高回报也是天价培训机构数量猛增的动力。

过关者寥寥无几

“保过班3个字有名无实,至于过不过根本保证不了。”周毅以他的经历为例,他所在的小班中有14人参加了保过班培训,结果仅有两人最终通过了面试。保过班刺戳中的正是一些考生不自信、综合考试经验缺乏的心理,一些培训机构打出“协议保过”“不过退款”等吸引考生报名。

去年参加公务员考试考前培训的小乐说,为了能顺利考上公务员,报了

一个培训班:说是一定能过,签保过协议,过不了就全额退款。然而,同班的8个学生一个都没有考过。当他们拿着那份协议去找培训学校的时候,“对方却翻出了保过协议中不起眼的一处说‘一次不过可以免费再培训两次,第三次不过可以退学费,三次就是三年,就业季时间这么宝贵,还有很多就业方向可以选择,谁能耗得起时间非考公务员不可?真是牵强的理由,反正就是不给退钱。”小乐气愤地说。

培训机构是否靠谱?

自治区公务员招考办一名负责人向记者表示,公务员面试没有指定辅导用书,不举办也不委托任何机构举办辅导培训班,不赞成考生为了应试

而参加社会上举办的各种自称“保过”的高价辅导班。

记者打开国家教育部网站了解到,按照国家相关法律法规,艺术、考研等培训机构都按照民办教育办学资格进行审批,需要具备相对独立的办学场地,具有正规教学计划和管理制度,满足消防安全条件等。但实际上,一些艺考培训班、租临时教室讲课的协议提分班、考研保过班等培训机构,根本没有教育部门授予的办学许可,有的甚至都没有工商营业执照,处于监管的空白地带。

内蒙古工业大学人文学院讲师吴斌认为,为了备战面试,学一些讨好面试官的技巧,背几个金句,失去的是

自我的魅力与风格,到头来只是应试能力的提高,却没能从根本上解决自己适应公务员岗位的问题。因而有必要对症下药,尽快让这类天价培训回归理性。对于一些游走于政策边缘的培训机构要以明确的态度对其进行界定和监督,联合执法也应加大力度。唯有考试培训市场得到净化和合理调控,天价培训才没有恣意妄为的生存空间。同时,加强宣传教育引导,让试图走捷径、投机取巧的考生理性应考。要知道,一个人能否胜任相关职位,是否具有公共管理的能力等,这是长期积累,岂能靠短短几天培训就可得来?

观点

□毛锴彦

公考、考研、艺考以及高等考试能否最终胜出,与这种近乎于“付费通关”的天价培训到底有无必然联系呢?笔者虽不敢妄下定论,但在心理上却更倾向于凭日常积累的“实力”去竞争和博取。而这种“实力”的得来,也绝非在于考前的三

天价不一定修得正果

五天或者十数天的短期培训,尤其是跟花了多少培训费之间更不可能成为可靠并且令人信服的“正比”关系。

首先,天价公考培训并非真的神通广大。如业内人士所言,以“协议保过”“不过退款”等为噱头进行培训的培训班,只是玩的一场看不见的“概率游戏”。“不过退款”看上去似乎是在为考生“兜底”,但实际操作起来,考生若没通过考试想退费,也要经历一

个非常漫长而繁琐的过程,以致部分考生放弃了讨要退款。

其次,考生的盲从与无主见助推了天价公考培训。其实,短期的封闭培训,提高的只是应试技巧,但是从岗位的综合素质却需要长期的积累,绝非几天培训得来;倘若即便参加培训,通过面试直至录取,不去学习,也势必难以胜任岗位。

另外,从中央到地方,各级公务员招考公告都明

确指出:不指定教材和辅导用书,也不委托任何单位进行公务员招考培训。也就是说,培训不断涌现是市场的自发行为。但是,也要明确一点,即便是市场自发行为,也不能脱离监管。任由“周瑜打黄盖”的现象发生、发展。对于一些游走于政策边缘的培训机构,需要对其进行界定和监督;唯有公务员考培培训市场得到净化和合理调控,“天价”才没有恣意妄为的生存空间。

微言

真问责才能真“减负”

□杨鹏杰

近几年,从教育部到各地教育部门不断地出台、印发相关严禁有偿补课、给“学生减负”等方面的规定和通知,各地教育部门尤其纪检部门对涉及上述问题的违规违纪行为的处罚、问责力度亦在不断加大。日前,笔者从媒体获悉,内蒙古自治区将全面调整中小学生学习时间,全区中小学生学习时间将调整为小学不得早于8:00,初中不得早于7:50,高中不得早于7:30。

(据《呼和浩特日报》2018.04.17报道)

印象中,“减负”的喊声年年都有,中小学生学习负担却没有减多少,年少的美好时光都在繁重的课业、补习中度过。针对“学生减负”的问题,从政府到社会,从教育部到各地中小学,一直都在通过出台禁令、印发通知来大力倡导、进行规范约束,但结果并不理想。中小学生的作业多、补课多、考试多、睡眠少、体育活动少,社会实践少现象依旧存在。学生因不堪重负而导致的厌学、心理障碍、体质下降、甚至伤害事件等社会问题频发,沉重的课业负担已经成了教育事业的顽疾。而对于学校领导和相关监管部门来说,虽然都在积极贯彻文件精神、签署承诺作表态、不断开展检查监督,但面对现实中的“学生减负”所涉及的种种现象,往往还是睁一只眼闭一只眼,监督失之于宽松软。这其实就是领导干部及监管部门在党风廉政建设方面的失职失责,久而久之,不仅累及学生身心、伤害群众感情,也有损政府和教育部门的威信。

在优质教育资源尚未大众化,主要依靠考试分数选拔所谓人才的当下,真正做到“减负”依然任重道远。这次,内蒙古自治区教育厅明确要全区各地教育行政部门要统一指导辖区内中小学校(含民办校)制订调整作息时间的工作方案,各学校要及时重新调整作息时间,并以“控制中小学校到校时间,严禁组织走读生上晚自习,保证每天小学生10小时、初中生9小时、高中生8小时睡眠时间”等多种具体措施手段来减轻学生课业负担,无疑又给期盼学生减负的人群带来莫大的福音。我们知道,任何一项工作都不可能一蹴而就,“学生减负”亦然,如何才能让这福音落到实处,真正让“减负”从口号变成实际行动,在加大宣传及监督力度之余,为保证工作落到实处,加大对违规学校和相关责任人的查处力度,并敢于“问真责、真问责”,显得尤为重要。

没有问责,责任就落实不下去。我们看到自治区明确提出“各中小学校校长是第一责任人,对不执行和变相执行到校时间、变相要求学生提前到校的,将严肃追究学校主要负责人的责任。教育厅也将成立督查组对各地学生到校时间情况进行全面巡查,对监管不力的教育行政部门领导进行约谈,并追究相关负责人的责任”。这就是在用问责倒逼“两个责任”的落实,用问责之绳牵住党风廉政建设“牛鼻子”。一旦出现涉及“学生减负”的违规行为,以及以钱择校、以权择校背后的腐败问题等,要及时追究、严于问责,有责必追,让学校领导和相关监管部门同样受到应有的处罚,达到问责一个、警醒一片的功效。当然在“问真责、真问责”的同时,更重要的是合理配置教育资源,实现教育均衡发展,营造公平的教育环境,增强教育部门的公信力,从而实现真正“减负”,交出一份可以把欢乐还给孩子们的合格答卷。

图说



面塑“寒燕”进校园

近日,呼和浩特市玉泉区五塔寺东街小学的同学们在民间艺人的指导下,通过揉制、塑形、剪嘴、压制、点彩等多道工序,制作出小巧玲珑的面塑“寒燕”,感受我国传统节日中蕴含的丰富文化内涵。清明节后及谷雨前蒸“寒燕”是我区中西部地区的传统习俗,以迎接候鸟归来万物复苏。

丁根厚 摄

民声快线

玉泉区流动图书车送书进社区

读书日期间,呼和浩特市玉泉区图书馆流动图书车驶向街头、广场,为市民送去精神文化大餐。流动图书车内配有数百本优质书籍供市民免费阅读。流动图书车的便民服务一走进广场便吸引了许多群众,前来参观和阅读书籍的人们络绎不绝,大家都兴致勃勃地登车选择自己喜欢的图书。活动现场工作人员在为读者介绍图书借阅流程的同时,还为他们办理了图书借阅卡,悉心讲解流动文化服务,与市民展开深度互动,让大家能够了解并参与到流动文化服务活动中来,感受全民阅读的良好氛围。

(李娟)

苏尼特右旗一季度征集就业岗位1269个

锡林郭勒盟苏尼特右旗把征集岗位、安置城镇各类人员就业当作年度重要民生工程来抓,通过开展“春风行动”、“就业援助月”、“民企招聘会”和“高校毕业生专场招聘会暨贫困家庭专场招聘会”等活动,千方百计增加就业机会,不断拓宽就业渠道和提高就业困难人员、高校毕业生、零就业家庭、建档立卡贫困户等人员的就业创业水平。今年一季度,该旗共征集就业岗位1269个,累计新增城镇就业136人,农牧民转移就业215人。同时,积极发挥失业保险的经济杠杆作用,共为62人发放失业保险金8.4万元,为109名建档立卡贫困户发放贫困劳动力稳定就业劳务补贴8.5万元。

(孙智广)

阿拉善右旗公安局建立人口信息大数据

今年以来,阿拉善右旗公安局组织抽调60余名警力联合社区工作人员开展了为期3个月的标准地址、实有人口、实有房屋、实有单位在内的“一标三实”大数据信息采集攻坚战,并坚持将破案追逃工作纳入其中,在“一标三实”信息采集走访工作中,共消除风险隐患115处,先后成功抓获5名网上在逃人员。

“一标三实”数据的采集,有效实现了以房管人、以业管人,创新性地建立实有人口信息管理系统,有利于公安机关打击违法犯罪,加强治安防控。目前,该公安局已采集录入标准地址信息20114条、实有人口信息191816条、实有房屋信息101172条、实有单位信息11723条,各项要素采集率均已突破95%。

(石斌)

读者来信

爱心人士伸援手 受伤金雕得救助

日前,呼和浩特爱心人士王立中、张照贵和张炯将一只国家一级保护动物——金雕移交到大青山野生动物园工作人员的手中,经过他们在这只金雕两个多月的精心呵护。看到它有了自己的归宿,大家终于放心了。

王立中说:“2月12日,我的朋友谭先生从呼和浩特市回族自治县察右中旗黄羊城镇毛吾素村老家,途中在公路上见到了路边围着一圈人,人群中间有一只受伤的鸟,大家正在议论如何处置这只鸟。出于对生命的关爱和鸟的同情,谭先生将这只鸟带回老家,并寄托在朋友家里喂养。这只鸟整体呈现棕灰色,但是羽毛中间也掺杂着一些黄褐色,体重大概在四五公斤左右,站立起来大约有50厘米高,两翼伸

展开的长度约2米。虽然受了伤,但是却生性凶猛,它只喜欢吃肉,除此之外其他的食物都不愿意吃。”

谭先生经过两个月的精心饲养,这只鸟体重增加了,而且也精神了很多,虽然和它朝夕相处了这么长时间,但是大家不知道它到底是什么鸟,于是委托王立中寻找答案,最终得知这是一只国家一级保护动物金雕。既然是国家一级保护动物,这样饲养下去也不是办法,于是他们与青山野生动物园的工作人员取得了联系,最终决定将这只金雕移交到大青山野生动物园。

据了解,为了将这只金雕从400多公里外的乌兰察布市察右中旗黄羊城镇运回呼和浩特市,王

先生与具有户外经验的呼和浩特市金莲花驴友俱乐部的张炯与张照贵取得联系,最终3个人决定驾车转运金雕。当日,大青山野生动物园野生动物救护中心工作人员高楠对这只金雕进行了仔细检查。高楠说:“经过检查,发现金雕的头部受伤,眉骨处已经结痂,但是还不知道脑部是否受伤,还需要作进一步观察判断;另外,金雕的左下颌部有一个囊肿,如果任其发展下去,会影响金雕的进食,最终会被饿死。我们决定将金雕单独饲养在检疫场,如果后期各方面状态良好,我们会为其打疫苗,然后将其放生。如果情况没有大的改观,我们会对其继续护理和饲养,必要时采取医疗措施进行救治。”

(于亚军)